

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
на соискателя учёной степени кандидата культурологии  
Алексея Семёновича Лопухова,  
представившего к защите диссертацию  
**«Антропологическое наследие святителя Игнатия (Брянчанинова)**  
**в диалоге культурных традиций»**  
по специальности 5.10.1 – Теория и история культуры, искусства  
(культурология)

Диссертация Лопухова Алексея Семёновича «Антропологическое наследие святителя Игнатия (Брянчанинова) в диалоге культурных традиций» по специальности 5.10.1 – Теория и история культуры, искусства выполнена на кафедре культурологии и изобразительного искусства федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ивановский государственный университет», Шуйский филиал.

Лопухов Алексей Семёнович в 2009 году закончил Ивановский институт ГПС МЧС России по специальности «Пожарная безопасность». В 2015 году окончил Перервинскую православную духовную семинарию г. Москвы с присвоением квалификации «Специалист в области православного богословия». В 2020 году закончил обучение в религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви», с присвоением квалификации «Магистр богословия». В 2023 году закончил обучение в аспирантуре ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», Шуйский филиал по направлению подготовки 44.06.01 «Образование и педагогические науки» (очное отделение) с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

В настоящее время Лопухов Алексей Семёнович проходит служение клирика в религиозной организации «Иваново-Вознесенская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)» и является насельником Успенского мужского монастыря г. Иваново. Работает преподавателем по договору ГПХ в ФГБОУ «Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России».

Важно отметить, что Лопухов Алексей Семёнович в качестве священнослужителя в период с 16 июля 2022 г. по 06 августа 2022 г. по благословению митрополита Иваново-Вознесенского и Вичугского Иосифа находился в зоне СВО на территории Украины для окормления военнослужащих 98-й гвардейской воздушно-десантной Свирской Краснознаменной ордена Кутузова 2-й степени дивизии имени 70-летия Великого Октября. 13 июня 2023 г. награжден, Его Святейшеством, Святейшим патриархом Московским и всея Руси КИРИЛЛОМ, Медалью Ордена Русской Православной Церкви благоверного князя Дмитрия Донского за мужественное несение пастырского служения в военных условиях.

В настоящее же время для подготовки диссертации является соискателем ученой степени кандидата наук в аспирантуре ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», Шуйский филиал по специальности 5.10.1 – «Теория и история культуры, искусства» при кафедре культурологии и изобразительного искусства на коммерческой основе.

Диссертант проявил себя глубоко увлечённым, самостоятельным и трудолюбивым исследователем, пристально погружённым в антропологическое наследие исследуемого автора, заинтересованном в убедительном результате, о чём свидетельствуют как сам итоговый текст, так и предваряющие его весьма кропотливые многократные доработки. Диссертационный труд, ныне представленный аспирантом А. С. Лопуховым к защите – в полной мере завершённое, целостное и весьма объёмное научное исследование, отвечающее всем предъявляемым к диссертационным трудам требованиям ВАК РФ.

Учитывая современные реалии, связанные с усилением противостояния Запада и России, *актуальность* работы совершенно очевидна. В то время как обширное наследие святителя Игнатия Брянчанинова и, в частности, его человековедческая составляющая – всё ещё недостаточно осмыслены и изучены как в этом конфликтологическом отношении, так и в целом в современной культурологии, в чём собственно и состоят его *теоретическая значимость* и *научная новизна*. *Практическая значимость* полученных результатов заключается во вполне обоснованной в работе применимости её результатов для обширного включения их в курсы гуманитарного профиля. Достоверность научных положений, в том числе – выносимых на защиту, по нашему убеждению, не вызывает сомнений; обоснованность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, весьма глубокомысленна и является уроком беспристрастного отношения к исследуемому материалу, а также и предметному полю исследования. Автор даёт убедительную репрезентацию многопланового наследия изучаемого опыта, принадлежащего одному из величайших святых Православной Церкви XIX века: его антропологическая концепция репрезентирована в качестве определённого синтеза аскетической культуры восточного христианства и актуализирована через диалог культурных традиций, глубоко конфликтологических по своей изначальной природе – и современному миру с его явными экуменическими провалами, даже с учётом его впечатляющей радикальной критики у Шпенглера, Генона, Хайдеггера, их ярких предшественников и последователей, было бы чему в существенной степени поучиться у этого отечественного светильника духа и мысли.

Можно однозначно свидетельствовать о соответствии диссертации требованиям ВАК РФ, значительный объём изученных источников и материалов по теме только подтверждает сказанное, как, разумеется, и всё, принадлежащее здесь авторскому перу. Алексей Семёнович Лопухов – автор 12 научных работ по теме, представляемой к защите диссертации, 3 из которых напечатаны в журналах, включенных в список изданий, рекомендуемых ВАК РФ.

Считаем, что диссертация Лопухова Алексея Семёновича на тему: «Антропологическое наследие святителя Игнатия (Брянчанинова) в диалоге культурных традиций» является завершённым трудом, где поднята очень важная для современной культурологии тема, и может быть представлена к защите, а соискатель достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 5.10.1 – Теория и история культуры, искусства (культурология).

Доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
культурологии и изобразительного  
искусства ФГБОУ ВО «Ивановский  
государственный университет»  
Шуйский филиал,  
член Союза кинематографистов России

**Океанский Вячеслав Петрович**



*Океанского В. П.*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
К и КП  
Шуйского филиала ИвГУ

**Михайлова Т.В.**

Адрес организации: Ивановская область, г. Шуя, ул. Кооперативная, д. 24, ауд. 216; Телефон: 8 (49351) 3-09-86; e-mail: [innovacia-sgru@mail.ru](mailto:innovacia-sgru@mail.ru)

Адрес домашний: 153038, г. Иваново, ул. Родниковская, д. 33. Дом. тел.: +7(4932) 53-35-64; моб. тел.: +7(910)990-20-20. e-mail: [ocean\\_65@mail.ru](mailto:ocean_65@mail.ru)